

近日，墨西哥突然宣布取消中国公司高铁中标的消息备受国际关注。国家发改委对此表示感到意外，认为中方企业始终遵守墨西哥政府公开招标程序和要求，取消招标结果是由于墨西哥国内因素，与中方企业无关，中国政府鼓励企业本着互利共赢的原则参加墨西哥基础设施合作。专家认为，尽管在海外市场会遭遇很多不确定性和风险因素，但是中国高铁在全球仍具备最优性价比，中国基建投资未来将坚持“走出去”战略，并达到双方互利共赢。

技术先进性能卓越 运行可靠价格适中 中国高铁全球性价比最优

本报记者 周小苑



基建走出去受到多国欢迎

近年来，中国海外基础设施投资建设高潮渐起。从2011年设立30亿元人民币的中国—东盟海上合作基金，以推动海上互联互通建设，到今年发起成立的亚洲基础设施投资银行，再到顶层设计“一带一路”国家发展战略，甚至包括APEC（亚太经合组织）北京会议将《APEC互联互通蓝图》列为重点议题，都充分体现出中国坚定发展海外基建投资的壮阔雄心。

清华大学中国与世界经济研究中心研究员袁钢明表示：“中国在基础设施方面有好的经验，也是整个亚洲国家的需要，大家共同出资共同推动各国的需要，解决发展中国家的困难。”“基础设施的发展是开展贸易和投资的基础，中俄之间的互联互通很重要。因为它能够创造新的就业岗位，增加运输能力。”俄罗斯经济发展部长阿列克谢·乌柳卡表示，现在俄罗斯正在同中国合作建设莫斯科至喀山的高速铁路，这一线路将来会成为莫斯科至北京的高铁线路的一部分。

现在俄罗斯铁路公司正在同对此感兴趣的中国公司一起工作，愿意让中国伙伴以任何形式参与到这个项目中来。

墨方取消招标是其内部原因

作为中国海外基建投资的“排头兵”，中国高铁形成了集设计施工、装备制造、车辆控制、系统集成、运营管理于一体的高速铁路成套技术，创造了具有自主知识产权和世界先进水平的高速铁路技术体系，是具有中国特色的自主创新的“高铁模式”。近年来，中国高铁企业频频在世界高铁市场达成意向，不仅亚洲的新加坡、马来西亚、泰国、非洲的尼日利亚、南非，甚至连美国都考虑引入中国高铁。

“与发达国家相比，中国高铁有很多优势。”中国工程院院士王梦恕表示，最大的优势是中国高铁的造价比发达国家便宜很多，国外建设高铁每公里成本为0.5亿美元，中国只要0.33亿美元。其次，中国高铁建设的速度也比国外企业快，有的甚至超过一倍以上，而技术水平属于世界一流。

“自从2008年中国首条高铁运营以来，无论基础建设、装备研发，还是运营里程，中国高铁均走在世界前列，中国企业也积累了丰富的经验和先进技术。”中国铁建国际集团有限公司副总经理应尔强认为，与外国高铁企业优势较单一相比，中国企业展现出更为强大的整体优势。此次墨西哥高铁项目以综合一体化形式招标，设计、施工加上通讯信号系统和装备，以及5年运营维护都由中标方整体完成。

墨西哥决定取消墨西哥城至克雷塔罗高铁项目的招标结果是由于墨西哥国内因素，与中国企业无关。国家发改委新闻发言人表示，中国企业始终遵守墨西哥政府公开招标程序和要求，投标内容也符合墨西哥标书规定。希望墨西哥政府为中国企业创造公平的竞争环境。

中国基建出海是双赢

随着国家在高铁建设上投入的加大，政策层面上对高铁的支持，走出去战略的不断进展，以高铁为代表的基建投资在未来国家经济建设方面必将扮演

更加重要的角色。事实上，薄弱的基础设施也是制约全球众多国家和地区经济社会发展的瓶颈，中国推动基建投资“出海”，将带动当地的经济建设，使其从中国企业的投资中不断受益，这对中外双方来说，形成了互利和共赢的局面。

“受到了资本缺口、技术和组织能力不足等问题的限制，突破基础设施瓶颈制约成为众多新兴市场经济体共同的长期迫切愿望。”在商务部研究院研究员梅新育看来，中国海外基础设施投资浪潮可望为他们提供融资、设计规划、设备、材料、建设、人力一揽子解决方案，解除他们稳定宏观经济燃眉之急，夯实他们经济社会可持续发展基础。

不过，此次墨西哥高铁事件也提醒中国企业“走出去”过程中所面对的风险不容小觑。在经济学家宋清辉看来，这种风险主要有三个方面：一是政治信用风险、海外上市风险、并购风险；二是语言困境、法律条款限制等；三是项目的终止、毁约、绑架等。这些都会使国内企业面临大额损失，所以中国企业走出去的同时，要做好各种应对风险的准备。

资讯快递

空中互联网产业联盟成立

据新华社珠海11月11日电（记者王攀、冯璐）11日，中国国际航空公司、新华社新闻信息中心、中兴通讯等11家单位倡导推动的中国首个空中互联网产业联盟在珠海航展宣布成立，来自民航、传媒、通信、金融等多个行业的成员单位将开展跨界合作，构建覆盖“空中上网”全产业链的共赢生态圈。

在航空公司加速步入“网络时代”的大背景下，国内的机上网络产业随之兴起，涵盖硬件供应商、系统供应商、平台内容供应商、互联网产业、航空公司等的中国民航空中互联网上下游企业，自愿发起成立“空中互联网产业联盟”，借此协商行业标准，促成多边合作，共同推动中国空中互联网产业升级。

记者了解到，空中互联网产业联盟将每年发布《年度中国空中互联网发展报告》，并推行空中互联网信息安全体系，开展信息安全管理，同时收集共享大数据资源，发展精准营销，共享跨界互联增值收益。

“码”上办税 服务小微企业



近日，由河北省承德市双滦区地税局打造的二维码税收服务微信平台上线。该平台利用微信向辖区内小微企业提供税收政策宣传、纳税咨询、投诉举报、网上办税等特色服务。 王立群摄（新华社发）

工行成为“港股通”结算行

据新华社北京11月10日电（记者吴雨、苏雪燕）中国工商银行10日发布消息称，该行已成为首家“港股通”业务结算银行，获准办理“港股通”业务的资金跨境结算以及换汇等业务。

据了解，“港股通”业务是指投资者委托内地证券公司，经由上海证券交易所设立的证券交易服务公司，向香港联合交易所进行申报，买卖规定范围内的香港联合交易所上市的股票。

工行相关负责人告诉记者，该行已制订了包括跨境资金结算、人民币港币换汇以及账户结算透支等一揽子“港股通”服务方案，并将通过总行、境内上海分行和在港的全资子公司工银亚洲之间的协调联动，为“港股通”业务提供优质高效的结算银行服务。

“双十一” 推动中国电商美股大涨

据新华社杭州11月11日电（记者吕昂、张遥）“双十一”网购狂欢大幕初启，阿里巴巴迅速刷新纪录，11日零时38分成交额即过百亿元人民币。在“双十一”推动下，阿里巴巴美股10日大涨4%，盘中市值一度首超3000亿美元。京东、唯品会等中概股受“双十一”刺激也均录得超5%涨幅。

今年“双十一”阿里巴巴“天猫”首推“全球化”概念，不仅国内买家可优惠“海淘”，海外170多个国家买家也首次通过速卖通等平台参与到这场网购狂欢中。阿里巴巴“双十一”惊艳开端在资本市场得到积极肯定。继9日114.56美元收盘后，10日阿里巴巴以117.27美元高开，最终收报119.15美元，大涨4.01%。

值得注意的是，阿里巴巴股价盘中最高上攻至119.45美元，总市值首次突破3000亿美元，上市两个月以来已稳步逼近全球最大互联网公司谷歌3700亿美元总市值。

郯城“扶贫黄梨”助农增收



立冬时节，山东省临沂市郯城县马头镇镇泉果品种植专业合作社的100亩“扶贫黄梨”喜获丰收，平均亩产4000多公斤。这种晚秋黄梨是通过山东省扶贫计划引进栽培的高产果品新品种，由郯城县科协、农技、金融等单位帮扶种植推广。

房德华摄（新华社发）

新疆“动姐”正式亮相

11月10日，正在新疆乌鲁木齐客运段紧张训练的“动姐”们首次向媒体露面。乌鲁木齐客运段动车队成立于2014年7月1日，队员由汉、维吾尔、回、满和朝鲜等多民族组成，平均年龄23岁，致力于为旅客营造“甜蜜新丝路、瞬间新感受”的乘车体验，打造丝路上的“甜蜜高铁”。兰新高铁（乌鲁木齐南至哈密段）将于11月16日开通运营，标志着新疆正式进入高铁时代。动车开通后初期运行时速200公里，乌鲁木齐南至哈密的时间由原来的5小时缩短至3小时左右。图为“动姐”在进行形体训练。

新华社记者 赵戈摄

市场观察

市场庞大不可替代 投资便利领域拓宽

本报记者 罗兰

技术产业的。

不断放宽投资领域也吸引来更多外商。从新修订的《外商投资产业指导目录》看，放宽了服务业和一般制造业对外资的准入，大幅缩减了限制类条目，进一步放开了外资股比限制。对外商投资限制类的条目从原来的79条大幅缩减到35条，还取消了钢铁、乙烯、炼油等产业对外商投资的限制。此外，在管理手段上，新《目录》也强调了要从单纯地由行政限制向以节能环保、技术标准等新手段转变。

中国投资环境不断优化也是有目共睹。一方面，政府简政放权，简化审批手续，企业登记注册越来越便利。另一方面，国家抓法治建设，市场秩序越来越规范。以简政放权的管理模式——“负面清单”为例，2013年9月，上海自贸区率先在外商投资的准入领域实行“负面清单”制度。在没有土地、税收等优惠的前提下，半年时间就吸引了7772家企业入驻，绝大部分的外商投资都是在“负面清单”以外按照备案制的方式来设立的。

未来外资来华势头不减

专家预计，未来外商来华投资将势头不减。“今后外商来华投资将在平稳中增长。”白明表示，吸引外资今后将在动态平衡的基础上稳中增长。

中国欧盟商会发布的有关报告称，94%的受访企业认为中国在其全球战略中将会越来越重要或与去年重要性持平。只有10%的受访企业考虑将投资移出中国，相比2012年的22%有较大幅度的下降，显示出对华投资信心的显著提升。

改革开放至今，中国吸引外商的优势依然突出。白明分析说，中国有庞大的市场优势，这是任何国家不可替代的；中国有产业聚集优势，来中国投资可以把企业做大；中国有上下游优势，产业体系相对完整，能把各个项目资源配置起来；中国有发展战略新兴产业的优势，将来可以获得更多与国际高技术产业对接的机会。

国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平认为，中国未来会成为最大的消费市场，任何一个国家的投资者都不会忽视中国这个巨大的市场，因而未来吸收利用外资会出现结构性的转变。

“今年中国吸引外资规模将达到1200亿美元左右，长期来看还有增长空间。”商务部新闻发言人沈丹阳表示，未来吸引外资重点将从扩大规模转向优化结构和提升水平。

虽然经济存在下行压力，但外商仍看好中国，纷纷漂洋过海来华投资。中国国家工商总局日前公布的数据显示，10月，中国新登记注册的外商投资企业2900户，同比增长15.20%。专家认为，当前我国经济、社会稳定向好，市场潜力巨大，产业集聚优势明显，投资日益便利化，未来外商来华投资将势头不减。

内外资企业大幅增长

在经济企稳，政策支持的大背景下，如今市场投资主体越来越活跃。国家工商总局的相关报告指出，随着商事制度改革不断深化，改革红利进一步释放，市场活力进一步激发，新登记注册市场主体持续快速增长。

据统计，截至10月底，中国实有各类市场主体6748.24万户，同比增长13.85%。其中，10月份，新登记注册内资企业26.98万户，同比增长54.49%。

1-10月，全国新登记注册外商投资企业3.06万户，同比增长8.11%。外资新增投资总额2096.48亿美元，注册资本1344.75亿美元，外方认缴1093.97亿美元，同比分别增长19.73%、29.10%和26.04%。

服务业是外企来华投资的新热点。据商务部统计，服务业实际使用外资保持增长。1-9月，服务业实际使用外资金额486.3亿美元，同比增长8.7%，在全国总量中的比重为55.7%。

简化审批手续催生外企

外企热衷来华投资，基于对中国经济发展的信心。专家指出，虽然经济增速有所放缓，但中国仍是世界上经济增长较快的国家，对外商而言，中国是个投资地。“中国的高科技产业、服务业等发展潜力巨大，外商投资这些领域前景广阔。”商务部研究院国际市场研究部副主任白明对本报记者说，如今，来华外企增长，有相当部分是投资服务业和高科